

东京奥运口号公布 外界忧心疫情发展

激情能否如期聚会?

体坛话题

东京奥运,“独一无二”,此话怎讲?

昨天,东京奥组委在日本东京召开新闻发布会,宣布2020年东京奥运会和残奥会的口号:“United by Emotion”。根据新华社的意译,中文可为“激情聚会”。组委首席执行官武藤敏郎说,这个口号代表了运动员、志愿者和观众的心声,也代表了举办城市东京想要与全世界分享的理念。

仅此一版

这个夏天,东京将广迎天下客。国籍、种族、性别、文化,超越一切差异,人们相遇,人们相知,人们相融,无疑,这一定会成为一场“激情聚会”。不过,这句没有日语版的口号,也引起了一些质疑。此前,在非英语国家举办的奥运会,除了英语版本,举办城市还会给出本国语言版本的口号。武藤敏郎表示,英语口语简明扼要,一看就懂,用日语翻译,会产生不同的版本,所以放弃了当地语言翻译。

口号“独一无二”,让一些日本人犯了难,毕竟并不是每个人都懂英语。而东京奥运会官方中文社交网络上,也同样没有官方确认的中文版本。除了新华社的翻译,还有“情聚于此”“为爱相聚”等版本。有网友干脆就用上了捐助给武汉医疗物资包装盒上写的祝福语“山川异域,风月同天”。据悉,这次奥运会口号并没有公开向社会征集,而是由一个9人组成的评选委员会决定。委员会除



参加发布会的嘉宾与东京奥运会和残奥会口号合影

图 新华社

了武藤敏郎外,还包括东京副市长、作家、运动员、演员,以及一位外籍人士。

唯一计划

除了口号,东京奥运也拒绝其他“B计划”。截至17日,日本确诊的新冠肺炎病例达到520人,已成为海外确诊病例最多的国家。“东京奥运会和残奥会将停办”的谣言一度在网上流传。对此,东京奥组委再度重申“东京奥运会绝对不会取消”,并表态:“只有唯一的计划,7月24日,如期开幕。”

不过,对于东京奥运的前景,也有人持谨慎的态度。日本厚生劳动相加藤胜信在日

前接受采访时转变了口风:“新冠肺炎疫情在日本已经发生变化。”更令人焦虑的是,在2月13日后,日本相继出现了多例无法追踪到感染途径的病例。

现在的问题是,面对疫情,少数人的担心,并没有引起大众的警觉。约一万名男性15日聚集在日本本州岛冈山县参加一年一度的“冈山裸祭”节,而16日当天日本有11场马拉松比赛如期举行,合计参加人数约达50万人。既然东京奥运7月开幕已是“唯一的意志”,那么如何防控新冠肺炎疫情也该成为重中之重,否则或有功亏一篑之风险。

本报记者 华心怡

场外音

不知不觉,奥运之年已至。不知不觉,樱花烂漫已近。

去年9月,全球奥运注册记者就被要求向组委会官方账号支付第一笔酒店住宿费用,数额为全款的一半。东京市内大小、角角落落的酒店,都被拿来当官方酒店。这个时候,涨了五六倍的房价已被忽略不计,供不应求的状况下,只求头上有遮瓦。如此长的酒店处理周期,也显示着庞大的申请基数。奥运会,全球关注。

“激情聚会”,自然不假。日本政府带着同样期待的,还有“激情的经济”。在东京赢得2020年奥运会主办权后,日本政府表示,“我们希望奥运会成为扫除15年通货紧缩和经济衰退的触发器。”有些人甚至将奥运会称为日本首相经济学的“第四箭”,成为现有的货币宽松、财政刺激和结构性改革“三箭”的有力补充。根据日本银行的预估,东京奥运会将在两个方面推动日本经济,其一是活动前基础设施支出的增加,另一个是入境旅游的增长。尤其是后者,安倍政府和东京市长已经采取了一些措施来改善外国旅游体验。入境消费提高、房产升值、零售业恢复……奥运会对于主办城市以及主办国来说,被赋予了更多的意义和希望。1964年,日本作为二战战败国第一次举办奥运会,迎来经济复苏。不夸张地说,至今他们仍享受着1964年奥运会的红利。

有如上背景,也就不难理解为什么日本人对东京奥运的如期举行持如此强硬的态度。一旦推迟或取消,这都是不可估量的损失。奥运会,自然是体育意义的非凡聚会,但其外延,包含着太多其他令人垂涎的内容。东京的人口密度巨大,日本的老龄化程度更是全球领先,在这样的状况下,疫情的防控显然成了东京奥运的关键。草木皆兵,还是天下太平,向左走,还是向右走,他们将如何迎接疫情?唯一明确的是,不能后退,可以预见,东京奥运之路绝不轻松。

向左走 向右走 华心怡

明天凌晨,欧冠淘汰赛将拉开大幕,卫冕冠军利物浦、皇马巴萨双雄、尤文图斯、拜仁和巴黎圣日耳曼等豪门登上欧洲之巅再度华山论剑,这一次,谁能笑傲江湖?

强大挑战

上赛季欧冠英超卷土重来,利物浦、热刺、曼城和曼联4支球队闯入八强,占了半壁江山,利物浦与热刺会师决赛,让人重温21世纪前十年多个赛季英超3队霸占四强席位时的强悍。这个赛季,其他联赛豪门能否阻挡英超的前进步伐?1/8决赛对阵,两支德甲球队拜仁和莱比锡红牛将分别对阵切尔西和热刺,另两个阻击英超球队的名额给了西甲,马竞对阵利物浦,皇马面对曼城。可以说,相比以往,这一次英超军团遭到了更强大的挑战。除了皇马、拜仁两支欧洲传统豪门也是欧冠经验最丰富的球队外,马竞向来强悍,而莱比锡红牛则是近两个赛季德甲最富进攻性的球队。

最后机会?

就在欧冠淘汰赛开打前,欧足联抛出重磅罚单,因为违反财政公平法案,曼城俱乐部被禁止参加2020-2022两个赛季的欧冠并被课以3000万欧元的罚款。消息一出,媒体和球迷就担心伊蒂哈德球场再也没

德甲西甲阻击英超军团

欧冠淘汰赛明晨上演

不住瓜迪奥拉,以及德布劳内、阿奎罗等顶级球星。因此,这个赛季的欧冠,很可能会是瓜氏曼城最后的机会。

偏偏,1/8决赛曼城抽到的是皇马,这个星球上欧冠登顶次数最多的球队。瓜迪奥拉要带领曼城登顶达成心愿,就必须跨过宿敌这一关。但重新回到皇马帅位的齐达内能让他如愿吗?目前皇马在西甲积分榜领跑,状态越来越好,而曼城则早早在英超失去夺冠机会,积分榜首的利物浦落后了25分。

仇人相遇

欧冠常有仇人相见分外眼红的氛围。这个赛季的淘汰赛,拜仁一定恨不得早点面对切尔西。2011-2012赛季欧冠决赛,大热的拜仁坐镇主场,疯狂围攻切尔西大门83分钟后由穆勒破门取得领先,却在终场前被德罗巴头槌扳平比分。两队点球决胜,结果里贝里、施魏因施泰格的罚球被扑出,拜仁最终遗憾地丢掉大耳朵杯。7年后再度遭遇,当时参加点球大战的兰帕德已坐上切尔西帅位,这段恩怨也到了该了结的时候。

本报记者 金雷

【收视指南】

央视五套明晨4时将转播欧冠16强淘汰赛马德里竞技与利物浦首回合比赛实况。



英超曼联击败切尔西

索帅报仇 13年不晚

正所谓君子报仇,十年不晚。今晨的英超“红蓝大战”,索尔斯基亚率领曼联在斯坦福桥2比0完胜切尔西(见上图 图 新华社),在继续保持“争四”希望的同时,也延续着本赛季“劫富济贫”特质,实现了英超时代红魔对蓝军的首次联赛“双杀”。更加值得一提的是,“娃娃脸”用这样一场胜利,完成了对切尔西主帅兰帕德的“复仇”,而这一刻,他已经等了13年。

时光回到2006-2007赛季的足总杯决赛,那是索尔斯基亚最后一次以球员身份为曼联出战,但当时正强势崛起的兰帕德和切尔西,却在新温布利球场用一场1比0的小胜,击碎了挪威人用冠军告别红魔的梦想。在那个阳光明媚的伦敦午后,身披曼联20号的索尔斯基亚,只能在场边黯然神伤。

13载春秋眨眼而过,如今的索尔斯基亚和兰帕德,已经从当年驰骋绿茵的名将,变成了运筹帷幄的少帅。尽管并未提及13年前那段经历,但赛前“让我们去实现(在联赛里)对切尔西的双杀吧”的喊话,依然彰显着挪威人对提升球队排名,顺便完成“复仇”的渴望。

事实证明,索帅的话起到了不错的效果。尽管场面不占优,后防线还一度风雨飘摇,但凭借马夏尔和马奎尔的头球破门,加上VAR两次吹掉对手的进球,挪威人还是在“DNA少帅对决”中胜出一筹。

终场哨响的那一刻,“娃娃脸”笑着起身,与双眉紧锁的“神灯”握手致意。这个伦敦的冬夜里,站在曼联教练席里的索尔斯基亚,用联赛双杀,进6球且不失一球的傲人纪录,将当年决赛后

的失落加倍奉还给了第一年执掌切尔西的兰帕德。

有意思的是,两位少帅赛后不约而同地谈到了VAR。输了球的兰帕德对它颇有微词,“马奎尔(的踢人动作)应该得到更严厉的处罚,但他们(VAR裁判组)并没有纠正判罚,这改变了比赛。”切尔西教头还认为,球队的第一粒进球应该是有效的。对于同行的说法,索尔斯基亚并不认同,“我认为马奎尔当时是想保护自己,因为他有受伤的危险。对手进球之前也的确有推人,所以判罚并没有太大问题。”曼联主帅随后补充道:“VAR存在的目的是帮助裁判做出更准确的判罚,今天它完成了使命,这是件值得高兴的事。”不知这颇有些针锋相对的表态,会否成为两位少帅新一轮“恩怨情仇”的开始?

本报记者 陆玮鑫